

奋进南海

青松寒不落,碧海阔逾澄

时间的价值,历来弥足珍贵;奋斗历程,历来波澜激荡。
“青松寒不落,碧海阔逾澄。”回顾2021年,征途充满艰辛,奋斗成果显著。
这一年,南海人永葆初心、乘风破浪,一路走来,非常不易,每一步都付出艰辛;
这一年,南海人团结奋进、艰苦卓绝、脚踏实地,不断啃下“硬骨头”,挺进“深水区”;
这一年,南海人披荆斩棘、奋发有为、实干担当,顽强不屈地挺了过来,一路昂扬坚韧向前!
步履不停、只争朝夕的背后,是每一个南海人铆足了力量,日拱一卒,与这座城市一起奔跑逐梦。
追逐梦想,勇毅笃行;叩问初心,任重道远。
奋进的征程,永远是又一次出发的号角。活力南海,喷薄向上!创新南海,奔涌向前!



三龙湾南海片区展现出蓬勃生机。
珠江时报记者/方智恒 摄

闻鸡起舞,日夜兼程

举旗定向,谋篇布局,离不开科学的战略判断、非凡的战略定力。这也是南海区委决策层能够带领全区人民砥砺奋进,打赢一场又一场硬仗,取得一项又一项进步的密码所在。

回望2021年,那一个个难忘的日日夜夜,依然鲜活如昨,让人百感交集。“闻鸡起舞、日夜兼程、风雨无阻”,不管是公开发言还是日常交流,过去的一年里,许多南海干部都会脱口而出这三个词。

对他们而言,这不是一个口号,而是真实的写照——

看,尽管受疫情影响,但南海招商引资却逆势增长。2021年,南海新引进超亿元产业项目超百个,投资总额突破900亿元。其中,超10亿重大产业项目18个,投资总额616.5亿元,同比大幅增长61.4%,刷新了近年来的招商纪录。

“这两年欢聚、虎牙、富士康工业富联、移远、宏旺、利泰陆续落户,中兴新通讯也在今年落户,一大批龙头企业总部、湾区总部、研发中心等优质项目纷纷进驻,产业氛围迅速升温。”三龙湾南海片区建设局副局长梁桂雄说。

看,全域土地综合整治全面铺开,奋力打造具有南海特色的样板。大沥河西沿江片区、西樵联新工业区、九江临港产业社区、佛山西站核心片区等关键节点征地拆迁取得重要突破,初步展现南海雄师的速度与力量。

“我们用了4天半的时间,完成湖马工业区改造项目的清租;用4天时间完成了桂澜路北延线(雅瑶段)征拆协商工作;用7天时间完成了太平社区改造项目厂房租约‘全清零’……”大沥镇党委副书记、镇长游剑锋说。

看,风起大湾区,境生聚人才。人才从四面八方汇聚而来,成为引领南海创新发展的强大动能,推动传统制造业转型升级、“两高四新”产业集聚发展。



由村级工业园改造而成的南海新经济小镇。珠江时报记者/方智恒 摄

“我是在南海成长起来的,这座城市给了我很多认可、很多荣誉,这里将是我用一生为之奋斗的地方。”南海区高才会会长、国家高层次人才、佛山市安齿生物科技有限公司董事长陈贤帅说。

看,慎终如始抓好疫情防控工作,用20天左右成功阻断突发疫情传播链条,构筑起坚不可摧的人民防线,充分彰显了南海力量、南海担当。

……
奋进的南海,火热的攻坚一线,奋斗始终是南海最亮丽的底色。

事实是最好的老师,胜过一切豪言壮语。从疫情防控到全域土地综合整治,从脱贫攻坚到招商引资,从人才争夺战到交通大会战,一个个“在艰难中成长、从困境中奋起”的艰辛故事,如同一场场超大规模“现场情景教学”,让人们更真切、更深刻地读懂南海。

方位明确,才能把准航向——

这一年,南海围绕“精准实干”工作导向,对准问题精准发力,不图虚名真抓实干,坚定不移抓改革、破难题,以过硬作风打开了新局面,动力活力持续迸发。

航向清晰,方能行稳致远——

这一年,南海在大战大考中,坚定不移沿着抓转型、促改革的方向,实干担当,无惧风雨、劈波斩浪、勇往直前,交出一份份优异答卷。

举旗定向,谋篇布局,离不开科学的战略判断、非凡的战略定力。这也是南海区委决策层能够带领全区人民砥砺奋进,打赢一场又一场硬仗,取得一项又一项进步的密码所在。



奔向未来的南海新交通。
珠江时报记者/廖明璨 摄

一旦出发,必须到达

一场场攻坚战,焕发了南海干部奋斗的激情,催动了向前奔跑的步伐,形成了“我要干”“争着干”“比着干”的干事氛围。

拼搏不难,难就难在一直保持拼搏的姿态。这一年,南海做到了持久如一的坚持,它不仅敢为天下先,更加踏实肯干,始终秉承着“发展才是硬道理”的理念不断前行。

在“十四五”开局的第一年,南海想得更加深远,目标直指推进广东省城乡融合发展改革创新实验区建设,为广东高质量融合发展继续提供新经验。

全域土地综合整治是建设实验区的一把钥匙。为了啃下这块“硬骨头中的硬骨头”,今年以来,一批南海干部不停歇,闻鸡起舞、日夜兼程、风雨无阻奋战在一线,誓要打赢这场攻坚战。

机器隆隆,钩机、吊臂作业不停,一大片旧厂房应声而倒……近段时间,这样的场景在南海全区七个镇街遍地开花,全域土地综合整治热火朝天起来。

自11月23日,南海区召开全域土地整治综合整治攻坚誓师大会,打响全区全域土地综合整治第一枪后,各镇街铆足干劲、开足马力,开干!

短短一个月里,7个镇街频频传来好消息,不俗成绩的背后,但不俗成绩的背后,却没有“容易”一词。

“一天走两三步,运动步数在朋友圈总是排名靠前,累到脚长了水泡,我们要坚持走群众路线。”
“一旦出发,必须到达”、“没有困难,只有办法”、“今晚再晚也是早,明早再早也是晚”。

……
这些都是南海干部2021年实实在在的工作心声,他们以高度的责任感,充满激情和情怀,在一

线艰苦卓绝奋斗,有力推动全区七镇街形成互相学习、互相竞赛奔跑的奔腾局面。

全域土地综合整治只是南海干部们努力拼搏的一个缩影。招商引资攻坚战、交通大会战,疫情防控阻击战、污染防治攻坚战……今年的每一场“战”,全区联动七镇街,改革原有的体制机制,以顽强拼搏的精神,迈过了一个又一个坎。

奋勇当先,一支支敢打硬仗、敢于担当的政府铁军深入打好污染防治攻坚战,水环境流域治理项目顺利推进,新(改)建污水管网400公里,国考、省考断面水质全面达标,空气优良率达83%。

一场战役无不彰显南海雄师的速度与力量,尤其交通大会战成效显著,文华北路北延线、海五路西延线等6条道路建成通车,有轨电车1号线首通段开通运营。“畅通工程”扎实有力,有效整治拥堵堵点22个,打通“断头路”7条。

“百围之木,始于勾萌;万里之途,起于跬步。”没有等出来的成功,只有干出来的精彩。

正是一场场攻坚战,焕发了南海干部奋斗的激情,催动了向前奔跑的步伐,形成了“我要干”“争着干”“比着干”的干事氛围。

事实上,对于南海来说,这一年接踵而至的困难挑战,接踵而至的团结协作,激发出接踵而至的勇气担当——

在这所有“接踵而至”之中,大家一起无畏过,一起坚定着,让南海的2021变得如此不平凡。而不平凡的南海人,则更有信心和力量,不断突破困境、创造明天!

筑梦未来,创造奇迹

山遥水阔、前路迢迢,行而不辍、未来可期。不管遇到怎样的艰难险阻,不管面临怎样的沟壑丛林,南海前进的脚步必然势不可挡,南海推进的事业必然势如破竹。

精神如炬,信念如磐。一座城市,在精神上有怎样的海拔,就能攀登怎样的高度。奋进新征程,是意志力的比拼,也是精神的较量。

岁末,一场场“思想再解放、改革再出发,建设现代化活力新南海”的大讨论彻底点燃了冬日的南海。

——这是一场寻找答案、明确目标的大讨论。区委宣传部、区金融办、区经促办、区政数局、区工商联、区统计局等部门纷纷为南海的发展谈问题、找差距、献良计、找出路!

——这是一场坚定信心、激发动力的一场大讨论。在全区干部大会上,领导干部发挥“关键少数”作用先学一步,凝聚发展共识,拓展视野格局,坚定信心决心。

——这是一场交流思想、凝聚智慧的大讨论。在“千灯湖制高点”魁星阁之巅,专家学者、部门负责人、企业代表的思想火花激烈碰撞,一系列好方法、好建议、好举措相继提出,让大讨论成为“智力磁场”。

思想破冰天宽地阔。理念革新带来的变化是深刻而系统的。带着南海“敢为人先、不断革新”的发展基因,南海各镇街再次吹响了“自我革命”的号角。

11月30日,狮山镇党委扩大会议,率先发起“思想再解放 改革再出发”问策讨论会;12月8日,一场机关务虚大讨论的会议又在狮山召开,镇委、镇政府主官带队,与镇内中层以上干部深度讨论。

12月21日,千灯湖畔,“思想大解放、改革不止步”桂城高质量发展大讨论暨2021年度工作务虚会开了一整天,桂城党委书记岑灼雄带着各方人士一起,实实在

在地给桂城找“痛点”、寻“止痛药”。

这种“主官带队 放开来聊”的方式,直指一个核心议题:围绕着区委区政府中心工作,镇街如何思想再解放、改革再出发?

回顾2021年南海的奋斗路,南海人始终发扬孺子牛、拓荒牛、老黄牛精神,始终坚持攻坚克难,艰苦奋斗、吃苦耐劳,始终保持不畏艰险、锐意进取的奋斗韧劲。

所当乘者势也,不可失者时也。站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上,在全面建设社会主义现代化国家的新征程中,南海喊出坚定而响亮的口号:“思想再解放,改革再出发,以奋进姿态全面创造现代化活力新南海!”

回头,有一路故事;低头,有步履坚定;抬头,有清晰方向。追梦人的世界,没有“容易”二字。实现心中梦想,唯有“奋斗”成就。

在描绘的蓝图中,南海不仅提出到2025年地区生产总值超过4000亿元的目标,更强调要“呈现给全区人民一个令人向往的现代化活力新南海”。

思深方益远,谋定而后动。南海时刻保持着“赶考”的清醒:要传承“杀出一条血路”的大气魄,要坚守“功成不必在我”的大胸怀,更要激发“走在全国前列”的大志气。

山遥水阔、前路迢迢,行而不辍、未来可期。不管遇到怎样的艰难险阻,不管面临怎样的沟壑丛林,南海前进的脚步必然势不可挡,南海推进的事业必然势如破竹。

2022年,新征程,新气象,更当奋发向前,逐梦新阶段,创造新奇迹。一个幸福宜居、活力迸发的现代化活力新南海,值得你我共同期待!